
Megjelenik minden nap, ahétfBdp 
ünnep utáni napok kivételével^

Szerkesztőség és kiadóhivatal * 
Nagyvárad, Szilágyi Dezző-u. 9.

A szerkesztőség kéziratok vissza 
adásara vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó* 
hivatalhoz intézendőlt

Epés* 4Negyedévre.»..............
^bcn MeHo» hord^: 2o kor 

_______ _____  * - Negyedéire..--- 
Vidékre postán szálhtv. 
^e'~.b ■■

^^Egye» iám Ara 8 fillér

XIX. évfolyam 55. szám. fiagy-Várad. Péntek, 1913. március 7,

tént.Nem lett sztrájk, nem let* kép- visolűházi botrány. Az ellenzék i
szó­eresz

sáncaiba, hónapok óta riasztották a vezérek, hogy jön a sztrájk! Vasár­nap reggel az aszfalton mindenütt megjelent a Guzi-kenőcs reklámja helyett a rozsda-vörös fölhívás:I Munkások, polgárok, készüljetek ! Volt is készülődés. Soha a kofák olyan közkedvelt egyének nem vol­tak s olyan szabadon nem diktál­ták az árakat, mint most. Az üzlet­tulajdonosok siettek kirakataikat bebiztosítani az általános titkos vá­lasztójognál. Jöttek a megható ve­zércikkek a lapokban arról, hogy mi lesz akkor, ha majd a gépek megállanak. Es egyszerre lefújtak Budapestről mindent. Az aszfaltról lekopik a felhívás, a nagy készülő­dés, a kofák pár napig inegbőjtölik az előre eladott holmik árát, a ki­rakatokból békésen virít tovább a választójogi papiros, minden marad úgy, a hogy volt..lói tették, nagyon okosan tettek a vezetők, hogy leszereltek. De ha ez volt a sok hűhó vége, mirevaló volt akkor a féléven át tartott lazí­tás, izgatás, sűrítés és ugratás?A magyar munkásságot való­sággal mozgósították a vezérek. Mozgósították akkor, a mikor el­lenség nem volt sehol, mert hiszen minden politikus meg van győ­ződve arról, hogy a munkásságnak a politikában el kell foglalnia az ot megillető helyet. Miért kellett ezt a munkásságot harcra tüzelni, lelkét izzóvá izgatni, ha a vége egy jó­zan, egészséges, hideg zuhany, hogy sztrájkoljon a — majd megmondom kicsoda? Hiszen ezt minden egy­szerű munkás megmondhatta volna előre, hogy ma, ebben a nyomorú­ságos, ínséges világban munka kell a szegény embernek, nem sztrájk!Nem is a munkásoknak kellett 
ép a hecc, hanem — a vezéreknek. Ők akartak rémeket felidézni, hogy aztán beszéljenek velük.S úgy látszik, lehetett a vezé­rekkel — okosan beszélni. Ennek a hatása alatt rögtön okosat cseleked­tek : leszereltek. S vasárnap az or­szág ötven városában napnál fe- 

Tanulságok.Igazán, még most is alig hisz- szük, hogy úgy történt, a mint^tor­viselőházi botrány. --- ---------- -megőrizte higgadtságát, Apponyi igazán imponálóan adott kifejezést az ellenzék álláspontjának, a szo­ciáldemokrata vezérek pedig lesze­reltek és leszereltették az szervezett munkásságot.Az ügy a lovagiasság szabályai szerint elintéztetvén, (pedig mindent vártunk, csak lovagiasságot nem) a tényeket kell megállapítanunk, kü­lönben nem látunk tisztán.Az ellenzék igazán komoly és öntudatos fellépéséből megái lapít­ható, hogy Justh Gyula befolyása vereséget szenvedett. Nemcsak Justh Gyula beteg, hanem a Justh-párt egész túlzó radikális szelleme is. Hej, hogy ez csak olyan későn kö­vetkezett be! Ha Justhék csak azért is okvetlenkedése öt év előtt törik le, ma a volt koalíció nem a t. Házon kívül, hanem még mindig a minisz­teri bársonyszékekben pihen. Justhék idézték eld a bank forszirozásával a koalíció bukását, ők ingerelték a mai többséget a radikális választó­jog erőszakolásával kontra-erőszakra s az eredmény? Talán felállították az önálló bankot? Megakadályozták a katonai reformokat? Keresztül­vitték a radikális választói jogot? Nem értek el egy gondolatnyi si­kert sem, sőt ellenkezőleg, sikerült bebizonyítani, hogy lehet ám a ma­gyar parlamentben esetleg egy nem­zeti irányú obstrukciót is letörni, (sak elég rendőr kell hozzá.Ide juttatott bennünket Justhék terrorizmusa. Éppen ideje tőle meg­szabadulni s vegyék át az ellenzék vezetését olyan férfiak, a kikben van magyar érzés, van okos előre­látás és van megfelelő tudás.
, kz ellenzék tanult, ez a tanul- sa<r a nemzet javára fog szolgálni.Hát a munkásság fog-e tanulni?a hatalmas tömeget, mely ost készül bevonulni az alkotmány

nyesebben be fogják bizonyítani, micsoda bolondság lett volna sztráj­kolni. Ez egyszer igazuk is lesz.De a munkásságnak is igaza lesz-, ha végre igazán öntudatra ébred s nem adja oda magát pré­dául olyanoknak, a kik készek let­tek volna lelketlenül belevinni őket egy rettenetes harcba, melyet most maguk a vezérek ismernek el tel­jesen fölöslegesnek. A vezérek a sok hűhót bizonnyá! nem hiába csinálták — maguknak. Legyen be­lőle haszna a munkásságnak is és mutassa meg, hogy nem olyan ve­zérekre van szüksége, a kik csak kihasználni tudják, a kik a mun­kástesteken át igyekeznek a parla­mentbe, hanem igazi magyar, igazi munkás vezetőkre.
valószínűleg

A Ház programmja. A N. W. 
Tagblatt a következőket írja a képviselőház 
programjáról:

A választójogi javaslatot 
még ezen a héten letárgyalja képviselőház.
A jövő hét közepe táján elintézik a végle­
ges házszabályrevizót, azután királyi kéz­
irattal bezárják az ülésszakot és azonnal 
megnyitják a következőt. Az uj választások 
és a bizottságok megalakulása után, körül­
belül 15-én, megválasztják a delegációt, az­
után elnapolják a képviselőházat, még pedig 
több hónapra.

E fairre vonatkozólag Beöthy Pál kép­
viselőházi alelnök igy nyilatkozott:

— Nekem is az a meggyőződésem, hogy 
a Ház már e héten elején meg lesz a ház- 
szabályrevizió is, mert annak vitája aligha 
tart tovább két-három napnál.

Khuen-Héderváry Károly, a munkapárt 
elnöke a következőket mondotta:

— A választójogi törvényjavaslatot előre­
láthatólag a jö^ő hét közepéig letárgyaljuk. 
Akkor aztán egyelőre be is fejezzük mun­
kásságunkat. A húsvéti szünet úgyis nem­
sokára nyomon következik.

— A választójogi javaslattal kapcsolatos 
a kerületek uj beosztása. Mikor kerül ennek 
tárgyalására a sor ?

— Az erre vonatkozó törvényjavaslatot 
valószínűleg csak az őszszel fogja tárgyalni 
a képviselőház. Ennek a kedvéért nem szük­
séges a nyári szünidőt megszakítani.



— Kész van már a javaslat, kegyelmes 
uram ?

— Javaslat még nincsen. Van ugyan 
egy tervezet, de az még egészen kezdetle­
ges, úgy, hogy ez a kérdés még sok tárgya­
lást és alapos megfontolást igényel.

— És a jegyzők államosítása ?
— Óh, e fölött még alszunk. Őszintén 

megvallva, én nem is tartanám helyénvaló­
nak ezt a kérdést most ily módon érinteni.

A béke felé.
A béke biztosítva van. 

Konstantinápoly, márc. 6.
Megbízható uj-török forrásból jelentik, 

hogy Hakki basa kedden azt táviratozta a 
portának, hogy a béke biztosítva van. 
Anglia koncessziót követel Mezopotámia 
csatornázására s erre nézve utasítást kért a 
kormánytól. A tegnapi miniszteri tanács 
teljes meghatalmazást adott Hakki basá­
nak úgy a koncessiók, mint a béke fölté­
tele dolgában.

A porta köszöneté Német­
országnak.

Konstantinápoly, márc. 6.
A porta utasította Ozmán Nizámi ba­

sát, hogy a német kormánynak jó szol­
gálataiért a porta köszönetét fejezze ki. A 
porta elhatározta a végleges békekötést, de 
reméli, hogy Németország latba fogja vetni 
befolyását, hogy Törökország ne legyen 
kénytelen hadikárpótlást fizetni.

A leszerelés.
Becs, márc. 6.

A Neue Freie Presse munkatársa előtt 
egy kiváló államférfin úgy nyilatkozott, hogy 
nem hiszi, hogy a leszerelést már ma hiva­
talosan közzéteszik. Az a benyomása, hogy 
a tárgyalás még nem jutott ennyire. A kés­
lekedést azonban nem a bizalom hiánya 

okozza, hanem még nincsenek tisztában az­
zal, hogy milyen módon végezzék a leszere­
lést. Föl lehet tételezni, hogy például a le­
szerelés mértékére, továbbá a megvalósítás 

■ módjára nézve keresnek még megegyezést.
Mindent összevetve azt lehet mondani, hogy 
a béke ügye tovább halad, lassan, szinte 
lehetne mondani mankón, de tovább halad.

Pétervár, márc. 6.
Ausztria és Magyarország és Oroszország 

végképpen lemondtak arról, hogv a létre­
jött megegyezést hivatalos nyilatkozatok­
ban tegyék közzé. Gyakova dolgában nem 
jött létre megegyezés, de Szaszonov tegnap 
arról biztosította az osztrák és magyar nagy­
követet, hogy a katonai intézkedések vissza­
vonására ennek a kérdésnek nem lesz be­
folyása.

Rémhírek Konstantinápolyban.
Konstantinápoly, máre. 62.

Hérában tegnap este rémhírek terjedtek 
el arról, hogy a csataldzsai török tábor csa­
patainak nagy része a főváros ellen készül 
nyomulni, hogy elkergesse a kormányt és az 
ifju-török komitét, mielőtt elárulja az ellen­
ségnek Drinápolyt. A portát gyalogos kato­
naság kerítette be és géppuskákat állítottak 
fel, a miniszterek házait is katonaság őrizte, 
a nagykövetségeken pedig intézkedéseket 
tettek, hogy veszedelem esetén Hérában és 
Galatában partraszállitsák az idegen hadi­
hajókról a tengerészkülönitményeket. A por­
tán sem tagadják, hogy a titkos katonai liga 
államcsínyre készül, de azt mondják, hogy 
a kormány résen van.

Uj képviselő.
Székelyudvarheiy, márc. 5.

Itt ma volt meg a képviselőválasztás. A 
munkapárt jelöltje: báró Dániel Lajos 1280 
szavazatot kapott, mig Ürmösi József ellen­
zéki csak 88-at.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, március 6

Délelőtt 10 órakor nyitotta meg az ülést 
Tisza István gr. elnök.

Beöthy László kereskedelmi miniszter 
beterjeszti a japán kereskedelmi szerződésről 
szóló javaslatot.

Ezután áttért a Ház
a választójogi javaslat 

tárgyalására.
Rónay Jenő a passiv választójog meg­

szorítás* mellett van, hogy ezzel biztosítsuk 
a parlament komoly munkáját.

Antal Géza a 26 éves korhatár mellett 
foglal állást. A javaslatot örömmel elfogadja 
Kívánja, hogy a választójog megadását a 
magyarul irni-olvasni tudáshoz kössék. Leg­
főbb ideje, hogy ezt a fontos javaslatot 
mielőbb letárgyaljuk.

Scitovszky Béla föltétlenül szüksé­
gesnek tartja a választójog megalkotásával 
egyidejűleg a közigazgatás államosítását is. 
Á választójogi javaslat a középosztály vég­
rendelkezése, amelyet egy uj uralkodó osz­
tálynak ad át. Átadja az összes kincseit és 
értékeit, abban a reményben, hogy azt sér­
tetlenül megőrzi. A javaslatot elfogadja.

Solymosi Ödön báró büszke arra, 
hogy jelen volt a véderő megszavazásánál. 
A választójogi javaslatot oly fontosnak 
tartja, hogy mielőbb le kell tárgyalni és 
ezért elfogadja.

Pop Cs. István : Az erdélyi képviselők 
rémképeket festenek a románok miatt, külö­
nösen a szászok. Schuller képviselő azt 
mondta, hogy a választójogot nem lehet 
megadni a románoknak, mert műveletlenek. 
Nem művelődhettek, mert évszázadokon át 
védték az ország határát s most is a ma­
gyar honvédekkel együtt akarják védeni a 
hazát.

Tisxa beszéde.
Tisza I stván gróf: Előbb az ellenzék 

tegnapelőtti beszédével foglalkozik. Hogy az 
ellenzék egy fél órára bejött a Házba, ez 
ellenkezik egész eddigi elveikkel. Eddig azt 
mondták, hogy a kordon miatt nem jöhettek

FRYCSAJ RICHARD. |
*

ügy érzem, hogy be kell őt mutatnom 
olvasóinknak. Csak nem szeretném, ha reám 
is megharagudna. Mert egyik-másik laptár­
sunkra igen-igen neheztel. Írtak róla és nem 
tudták eltalálni a módját, a hibák és téves 
adatok roppant kellemetlen helyzetbe sodor­
ták őt és csak bosszúságot okoztak neki.

— Nem vagyok az ilyenhez hozzászokva, 
fakadt ki tegnap reggel a kávéházban. Szé- 
kesfejérváron nem történt velem ilyesmi. Ott 
nem ilyen felületes a sajtó.

Azt hiszem, hogy gondolják már, kiről i 
van szó. Frycsaj Richardról, a Székesfejér- 1 
várról ide áthelyezett honvédzenekar kar­
mesteréről.

S a karmester urnák igaza van. Kávé­
házi beszélgetés alatt elkapkodtak egyes szó­
kat magánbeszélgetéséből és azt megírták. 
Mindenki saját variációiban. így aztán fel­
cserélték a hercegi neveket, premiert ren- 
deztettek vele Erdélyi főhadnagy temetésén 
és igy tovább.

Holott mindebből egy szó sem igaz, je­
lentette ki Frycsaj Richard és fölhatalmazott 
bennünket, hogy írjuk is ezt meg.

— Én nem beszéltem egy újságíróval 
sem, kompromittálnak engem önkényes ada­
taikkal, ahelyett hogy egyszerűen hozzám 
fordultak volna. Az egész híradás légből 
kapott.

Próbáltuk védeni a nagyváram sajtót. 
Hogy hiszen nem rosszakaratból történt és 
itt még a közönség sincs hozzászokva az 

alapossághoz. Különben pedig teljesen meg 
lehet érteni a karmester ur indignálódását. . 
lakást jött nézni, inkognito van itt, zenészei­
nek nagy része még Fejérvár kedves 
utcáit járják és őt úgy állítják oda a közön­
ség elé, hogy már nagyban programokat kö­
zöl a lapokkal, készül a temetési premierre, 
jön-megy, nyilatkozik jobbra-balra, véleményt 
mond Nagyváradról és a soha meg nem tör- 
tértént intervjuban csereberélik a hercegi csa­
lád nevét.

— De ami a fő kérem: még nem is je­
lentkeztem hivatalosan itt a katonai parancs­
nokságnál. És aki ismeri a katonai paragra­
fusokat s a kicsinyeskedéseket, azok jól tud- 
jáh, hogy milyen kellemetlen reám nézve az 
egész közlemény.

Addig aztán nem is mondott semmit, 
amig szavamat nem adtam, hogy semmiféle 
adatot, programot nem irok. így aztán arra 
lettem kárhoztatva, hogy tisztán impresszió­
kat vegyek sorok alá.

Már egész udvara van. Szinte vonzza 
maga köré a muzsikális embereket. Medgyaszai 
Jenő, Binder Károly, dr Lukács Béla, a ki­
tűnő Wagner-tenorista a legnagyobb élvezet­
nek tartják vele együtt lenni. Kitűnő meg­
figyelései az énektechnika terén egészen újak, 
meglepők; hiszen ő maga is jóidéig éne­
kes volt.

Hogy csak hirtelen egy-két momentumát 
jegyezzük le a beszélgetésnek:

Dr Lukács a „liebe“ szónak kantabilis 
kiejtésében az í-t tartja helyesnek. Frycsaj 
bebizonyítja, hogy a gyöngén hangoztatott ü 
betű a helyes. így bizonyítja he azt is, hogy

amikor a mi-

a legjobb magyar énekesek miért énekelnek 
„szivem“ helyett „szüvömu-et. Nézetek cse­
rélődnek ki, finom nuanceok bontakoznak ki, 
közös lelkesedéssel emlegetik a világ legki­
tűnőbb énekművészeinek, zenevirtuózainak 
nevét. Közös gondolatok, közös tervek me­
rülnek fel, a zenekultúra egy szebb távlata 
nyílik meg az ember szemei előtt, amelyről 
eddig csak kézlegyintéssel beszélt az a pár 
enthusiasta, aki néha el-elkesergett a nagy­
váradi zenekultúra teljes pangásán.

Egy uj erő bevonulását jelenti ez a név, 
egy uj korszak kezdetét. Frycsaj Richardban 
megvan a szervező erő, óriási energiája van, 
amelyet az euthasiazmus fűt. Rendkívüli 
válogatóképességével, intelligenciájával és 
nagy zenei tudásával érte el, hogy Székes- 
fejérváron in floribus állott a zenekultúra, 
hogy a fejérvári urak sírtak, amikor a mi­
niszterhez küldött deputáció hírül hozta a 
zenekar végleges eltávozását.

Határozottan kell ide egy ember, aki 
összefogja végre az erőket és virágzó kultú­
rát teremtsen a musica terén. Mert nem ab­
ból állott ám Székesfejérváron ennek a ze­
nekarnak a működése, hogy katonabandaz- 
tak. Dehogy is! . . . Hol voltak már Székes­
fejérváron ettől 1 . . .

Az ember el sem hinné, ha nem olvasta 
volna nap mint nap a fejérvári lapokban, 
hogy ... a székesfejérvári Szent Istvan 
hangverseny-teremben ... .

Usy bizony kérem, mélyen tisztelt L(>i- 
gyeim és Uraim: a kis város, az a hozzánk 
képest polgári ruházatú egyén külön díszes 
és nagy zenetermet épített a klasszikus
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mikor bejöhetnek, távol maradnak. 
be’ v t’m csinált abból titkot, hogy a jog- 
?en, 4-én megsértetett, de a két évi 
T6n Ln máskép nem lehetett segítem. A 
*nar( d heiyreállitása nem abban áll, hogy 
íogre ériünk a jun. 4-ike előtti álláspontra, .

X" hUtórozatta! repack a 
Xnd meglét, 11 mi “ “rtón‘' 
nf talán az ellenzék ünnepélyesebb forma- 
L óhajtja ezt a reparálást, annak semmi 
akadálya nem volna. Apponyi és barátai , 
' intén flagránsan megsértették a jogrendet, 
midőn exlexben kormányoztak és ezt is ház­
határozattal reparálták. De úgy látszik, az : 
ellenzék azért nem jön a Házba, mert ke- ' 
„yelmesebb neki kritika nélkül megmaradni , 
a maga álláspontján. |

A választójogról szólva, azt mondja, nincs 
nemzet, melynek annyi szüksége volna, min; 
nekünk arra, hogy a parlamentbe a nemzet 
szine-java jöjjön be. Az általános szavazati 
jog nem vált be sem Németországban, sem 
Franciaoszágban, legkevésbbé Ausztriában. 
A magyar nemzet supremáeiáját fenn kell 
tartanunk, de nem a nemzetiségek elnyomá­
sával, hanem kultúránkkal, nem kell erősza­
kosan magyarosítanunk. Semmi trükkel, mes­
terkedéssel nem kell leszorítanunk azokat a 
nemzetiségieket, akik érvényesülni akarnak, 
csak a demagógiának nem adunk helyet; 
a demagógia most az altalános szavazati jog­
gal izgat és sajnos, a román intelligenciát is 
elvakitja, de el fog jönni az idő, midőn az 
intelligencia megutálja.

Áttért ezután a javaslat beható ismer­
tetésére és kimutatta, hogy a munkásréte­
gek nagyon meg lehetnek elégedve azzal a 
jogkiterjesztéssel, amelyben részesülnek. Az 
általános sztrájk nagy hiba lett volna. A 
munkások igen okosan tették, hogy az utolsó 
pillanatban lefújták, mert ha ezt nem teszik, 
akkor a kár s a vereség még nagyobb lett 
volna rájuk nézve. így csak egy erkölcsi ve­
reséggel menekültek. — A kormány és a

Vita két lemondás körűi.
A közigazgatás bizottság ülése

Nagy-Várad város közigazgatási bizott­
sága tegnap délután tartotta rendes havi 
ülését, amelyen több érdekes ügyet tár­
gyaltak.

Hlatky Endre főispán elnök, Rimler 
Károly polgármester, Bordó Ferenc főjegyző, 
Eisenlohr Ulrich kir. pénzügyigazgató he­
lyettes, Vasady Lajos kir. tanfelügyelő, Né­
meth István kir. pénzügyigazgató helyettes, 
Baróthy Pál kir. ügyész, dr Thury László 
városi főügyész, dr Mayer László városi fő­
orvos, Mav" Sándor kir. főmérnök, dr Mos- 
kovits József, Rádl Ödön, dr Medvigy, Gá­
bor, dr Mihelfy Lajos, dr Adorján Armin, 
dr Istvánffy István árvaszéki elnök, dr 
Adorján Emil, Kellner György kir. főállat­
orvos, UUmann Sándor, Sulyok István, Mol­
nár Imre gazdasági felügyelő, Heringh Sán­
dor aljegyző.

A megnyitás után Hlatky Endre fő­
ispán felemlíti a súlyos csapást, amely Papp 
Miklós miniszteri tanácsos, kir. pénzügy­
igazgató halálával a társadalmat és a _ kir. 
pénzügyigazgatóságot s közvetve a közigaz­
gatási bizottságot is érte. Az elhunyt hosz- 
szu működése alatt mindég összetudta egyez­
tetni az igazságot a méltányossággal. Ha­
tározza el a közigazgatási bizottság, hogy 
mélyen érzett részvétét jegyzőkönyvébe ik­
tatja.

Nagyváradi
,u . » iWwaIa Rákócxi-ut, 6 siám alatt aiTisztviselők Fogyasztási Orsolya zárda épületében

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás.

. Az érett 
ez a karmester, 
elérte, hogy ra- 
a klasszikus ze-

Nagyvárad csil- 
budapesti kávé­
előadását és az

musikának. Dobogóján a világ leghíresebb 
művészei szerepeltek s két héttel a hangver­
senyek előtt mar nem volt jegy., Az 
kultúra földjét hagyta ott 
aki 16 évig dolgozott, amig 
jongója lett az egész város 
nének.

S most, hogy meglátta 
lógó életet, nagystilüségét, 
házait, a szinház ,Farkas“ 
urbs nagyságát, azt mondta :

— Ez az én városom 1
Csalódni fog. Itt minden hamisított arany, 

kassirozott paloták néznek a Körös tükrébe 
s még a bretli sem kell már. Üzlet-város 
vagyunk, a kávéház nem irodalmi, hanem 
gabonapiac, ahol a délutáni fekete mellett 
zabot szaglásznak a kereskedők. Nagy a de­
kadenciánk uram s ha mellbe vág erősen, ha 
frappiroz bennünket valahogy egyszerre, hir­
telen, markánsan, akkor talán . . . talán 
megfordul ez a város. Mi szivvel-lélekkel kí­
vánunk Önnek sikert és energiát a meg­
hódításhoz.

(P- j >

munkapárt semmiképpen nem hagyta magát | 
befolyásolni attól a fenyegetéstől, amelyre 
a radikalizmus még az általános sztrájk rémét 
is felhasználta, mert a fenyegetések ellenére 
mindent megtett, minden bizottsági módosí­
táshoz hozzájárult a munkásrétegek érdeké­
ben. Tekintet nélkül a fenyegetésekre és az 
agitációkra, minden kedvezményt megadott 
természetesen addig a határig, amig a ma- | 
gyár nemzet és a magyar társadalom érdé- | 
keit meg kellett óvni.

Tisza ezután azt a biztos reménységét 
fejezte ki, hogy a javaslat igenis, megnyug­
vást fog kelteni. Hiába mondja Apponyi és 
hiába mondják mások is, hogy az agitációt 
folytatni fogják és hogy ez a kérdés nem 
fog nyugvópontra jutni, az élet ennek majd 
az ellenkezőjét fogja beigazolni, mert min­
den jogos érdek meg fogja találni a maga 
kielégítését ebben a törvényben.

A munkapárt nagy tetszéssel hallgatta 30, királysértés 1. 
és végül nagy ovációval honorálta Tisza fej­
tegetéseit.

Tisza ezután a németországi állapotokkal 
foglalkozik és azt mondja, hogy ott a 
demokratikus válsági jog anarchisztikus álla­
potokat szült.

Apponyi beszédére megjegyzi, hogy 
annak hiányzott a súlya.

Ezután Lukács László szólalt fel. Tisza 
felszólalása után nem akart foglalkozni a 
javaslattal, indítványozta, hogy azt az or­
szág nyugalma érdekében gyorsan fogad­
ják el.

Ezután az elnök a szavazást holnap- 
utánra halasztotta.

Ülés vége 2 órakor.

A főispán indítványát elfogadták.
Ezután a polgármester február havi je­

lentését terjesztették elő, amelyből közöljük 
a következőket:

A közegészségügyi állapot lebruarban 
kedvezőtlen volt, mivel a halálozások száma 
kettővel felülmúlta a születések számát. A 
fertőző betegségek közül a vörheny 32 eset­
ben, 1 halálozással, roncsolótoroklob 11 eset­
ben, 1 halálozással, kanyaró 8 esetben, ha­
lálozás nélkül. , a .

A járványkórházban ápoltatott 64 be­
teg; — a gyermek kórházban ápoltatott K) 
fekvő, 323 járó beteg.

Született 74 fiú, 63 leány, összesen 137 
gyermek.

Elhalt 76 fi, 63 nő, összesen 139 egyen. 
Városrészenként elhalt Újvároson 22, Olaszi- 
ban 33, Váralja-Velencén 18, kórházak­
ban 66.

A közbiztonsági állapot februárban nor­
mális volt. Lopás 143, sikkasztás 25, jogta­
lan elsajátítás 12, csalás 14, vagyoarongálás 
6, súlyos testi sértés 12, könnyű testi sértés

Letartóztatva volt 32 egyén. Kihágési 
feljelentés 373 tétetett ; eltoloncoltatott 66.

Februárban kiadatott 8 külföldi útlevél, 
ezek közül 2 kivándorlásra.

Az adóbefizetések eredménye kedvezőbb 
volt, mint a múlt év február havában, ameny- 
nyiben 5373 korona 01 fillérrel magasabb 
összeg folyt be.

A jelentést tudomásul vették.
Vita két lemondás miatt.

Már a múlt havi közigazgatási ülés kap­
csán említettük, hogy Sulyok István és dr 
Adorján Emil lemondtak albizottság! tagsá­
gaikról, mert a fegyelmi választmány meg­
alakításánál mellőzve lettek s egyetlen ellen­
zéki biz. tagot sem választottak be.

Heringh Sándor aljegyző felolvasta a 
lemondást.

Bordó Ferenc főjegyző indítványozta, 
hogy a lemondást ne vegyék tudomásul.

Hlatky Endre főispán foglalkozott ez­
után a beadvány indokaival. Nem fogadja el, 
hogy a közigazgatási bizottság pártok sze­
rint járna el az albizottságok megalakításá­
nál; itt igazságot kell szolgáltatni a felme­
rülő ügyekben s nem lehet pártok szerint 
osztályozni a tagokat. Mikor választás van, 
a közigazgatási bizottság azt választja, a kit 
akar.

Tévedés továbbá az, hogy csak két fon­
tos albizottság van; a gyámügyi és a fe­
gyelmi, mert van több is, ezek között az 
adóügyi, a mely a legfontosabb, mert adó- 
felebbezések elbírálása tartozik az ügykörébe. 
A fegyelmi választmány is fontos, az igaz, 
azonban kevesebb munkát ad. Három év 
alatt csak 3-szor működött. Nem fogadja el 

; azt sem, hogy politikai pártok szerint osz- 
szuk el a bizottságot. De ha igy vennék is, 
a közig, bizottságnak 20 tagja van s ebből 
csak 2 ellenzéki s mégis majd minden bi­
zottságban benne vannak. A fegyelmi vá­
lasztmánynak ugyanazok a tagjai, a kik a 
koalíció idejében, Glatz főispánságakor vol­
tak. Ezeket pedig nem akarta kimozdítani, a 
kik eddig becsülettel töltötték be hivatásu­
kat. A kik a közigazgatási bizottságban ta­
gok, az albizottsági tagságukról mondhatnak 
le. Kéri is a két lemondót, hogy lemondá­
sukat vonják vissza,

Dr Adorján Emil kijelenti, hogy esak 
azt a tagságot vállalja, amelyet akar s joguk 
van lemondani. Mivel a választásban egy



párt lebecsülését látják, megmaradnak a le­
mondás mellett s ahoz ragaszkodnak.

Hlatky Endre főispán elnök hivatkozik 
arra, hogy a törvény szabja rneg a bizott­
sági tagok kötelességeit.

A többség ezután a lemondásokat nem 
fogadta el.

Az iskolaszék! jegyző fizetése.
A kir. tanfelügyelő az iskolaszék költ­

ségvetését azzal terjesztette elő, hogy abból 
hagyják ki az iskolaszéki jegyző fizetésére 
felvett összeget, mivel ez az állás be lett 
szüntetve.

Dr Thury László és Rirnler Károly 
polgármester rámutatnak, hogy az állás 
nincs beszüntetve, hanem csak megürese­
dett és ideiglenes munkaerővel van betöltve, 
mig a miniszter határoz a törvényhatóság 
azon felterjesztése felett, amelyben az állás 
dotációjához állami hozzájárulást kértek.

Sulyok István a költségvetésbe felvett 
összeg törlését inditváayozta, azonban a 
többség a költségvetést változatlanul el­
fogadta.

Apróbb ügyek letárgyalása után az ülés 
véget ért.

jl Bihoreana takarékpénztár 
közggülése.

A nagyváradi pénzintézetek között te­
kintélyes helyet foglal el a Bihoreana taka­
rékpénztár, amely évről-évre a biztos fejlő­
dés és eredményes munka utján halad s jó­
tékonyan hat közre közgazdasági életünkre.

Az intézet élén dr Papp Corjolán ve­
zérigazgató áll, aki a válságos pénzügyi vi­
szonyok között is megmutatta, hogy nem­
csak kiváló szaktudással, hanem bölcs előre­
látással, kellő óvatossággal, körültekintéssel 
vezeti az intézet ügyeit s biztosítja úgy a 
részvényesek érdekeit, mint kellő méltány­
lással viseltetik az intézet üzletfelein»k "ér­
dekei iránt is.

Tegnap tartotta a pénzintézet évi köz­
gyűlését, Zigre Miklós elnöklete alatt.

A gyűlésen jelenvoltak a következő 
részvényesek:

Ciceronescu Sámuel, dr Papp Coriolan, 
Nyisztor Alajos, dr Popovics Miklós, Pántya 
Péter, Popescu Péter, dr Hetco Valér, Hor­
váth Enasz, dr Kiss Döme, dr lile Andor, 
Popovics Sándor, Gerlán Jácos, dr Zigre 
Miklós, Pavel Mihály, dr Lázár Aurél, 
Marckis Romulus, dr Gerlan Gábor, Diamandi 
József, Jourca Marcell, Papp János, Hosszú 
Kelemen, Marta Joachim, Cipón Péter, Mol­
dovan József, dr Mangra Demeter, Tulbure 
György, Papp György, Dudulescu György, 
Cinele János, Fiidán József, Musca Pál, dr 
Moldovan János, dr Szabó János, dr Lauran 
Pál, Pelle András, Coltau Demeter és Szabó 
János.

Elnök a gyűlést megnyitván, konsta­
tálta, hogy 38 részvényes 1884 részvényt 
tett le, 688 szavazattal. A jegyzőkönyv ve­
zetésére dr Papp Corjolánt, hitelesitőkül dr 
Kiss Döme, Tulbure György és Papp György 
részvényeseket kérte fel.

Dr Papp Corjolán vezérigazgató felol­
vasta az igazgatóság jelentését, amelyből kö­
zöljük a következőket:

Midőn tizennegyedik üzleti évünk zár­
számadásait tisztelettel bemutatjuk és vissza­
pillantunk évi jelentésünkben ezen időszak 
nevezetesebb eseményeire, őszintén be kell 
ismernünk, hogy a pénzpiacnak az újabb 
idők történetében úgyszólván páratlanul álló 
vá sága nemcsak érzékenyen befolyásolta 
üzleti tevékenységünket, hanem az intézet 
ügyvezetése körül is rendkívüli óvatosságot 

és figyelmet kellett tanúsítanunk, hogy 
üzletkörünknek a pénzforrások általános ki­
apadása folytán szükségessé vált korlátozása 
mellett is. a lehető kímélettel járjunk el ügy­
feleinkkel szemben, akik a múlt év második 
felében uralkodott abnormis időjárás követ­
keztében a gazdasági válság súlyát még 
fokozottabban érezték és nemcsak ne kíván­
junk tőlük rendkívüli törlesztéseket, hanem 
szükség esetén újabb kölcsönök engedélye­
zése utján is segítségükre lehessünk. Ezen 
igyekezetünk sikerült is, igazolván egyszer­
smind a múltban követett azon eljárásunkat, 
hogy nem terjeszkedtünk erőnkön felül s a 
kölcsönök engedélyezéséből kellő mérséklet­
tel és tartózkodással jártunk el még nagy 
pénzbőség idején is.

Kapcsolatban a pénzpiac nehéz válságá­
val, a legőszintébb elismeréssel kell megem­
lékeznünk Hiemesch Frigyes úrról, az Osz­
trák-magyar Bank helybeli fiókjának főnöké­
ről, aki jóindulatú és előzékeny támogatásá­
val a vezetése alatti fiókintézet területén levő 
pénzintézetnek s általában megyénk és váro­
sunk egész gazdasági életének megbecsülhe­
tetlen szolgálatokat tett, mert jórészt az ő 
dicséretreméltó előzékenységének köszönhető, 
hogy a helybeli piacot a mostoha viszonyok 
között sem érte nagyobb megrázkódtatás.

Nagyon természetes, hoszy a jelenlegi 
pénzügyi válságot jellemző nagy pénzszük­
ség elmaradhatatlan következménye, az álta­
lános pangás és depressio, meglátszik zár­
számadásunk adatain is, melyekből megmél- 
tóztatnak győződni, hogy ezúttal nem értünk 
el oly jelentékeny eredményeket, mint az 
előző években, a legtöbb üzletágnál alig ész­
lelhető jelentékenyebb emelkedés, sőt betét­
állományunk, mint sok más intézetnél is, 
238871 K 76 fillérrel csökkent, ami külön­
ben a nehéz viszonyokon felül, nagyrészt 
azon körülménynek is tulajdonítandó, hogy a 
részvényes urak közül sokan az uj kibocsá­
tású részvényeik árát az intézetnél levő be­
téteikből fizették be.

Az elmúlt évben elért tiszta nyereség a 
fentebb vázolt nehéz viszonyok között is 
28,004 K 10 fillérrel emelkedett s 155,275 K 
29 fillérnyi jelentékeny összeget tesz ki, a 
mely gyarapodáshoz különben legnagyobb 
részben járult hozzá a tisztelt közgyűléstől 
nyert megbízatásunk folytán eszközölt alap­
tőke felemelés és az „Arina1" pénzintézettel 
keresztülvitt fúziónk, amelynek összes activái 
és passivái intézetünk tulajdonába és birto­
kába menvén át, egyszersmind megtettünk a 
kellő időben minden szükséges intézkedést 
arra, hogy a Nagykárolyban létesített fiókunk 
a cégjegyzékbe bejegyeztessék.

Ugyancsak az Önöktől nyert megbízás­
hoz képest továbbá megtettünk minden elő­
készületet, az Élesden felállítandó fiók meg­
nyitására is, amely azonban csak a pénzpiac 
jelenlegi nehéz helyzetének megváltozása 
után fog bekövetkezni.

A jelentést tudomásul vették s a fel­
mentvényt megadták.

Ezután az elhunyt Pacala Tamás he­
lyére Gerlán János fugyivásárhelyi körjegy­
zőt választották be a felügyelő bizottságba.

A gyűlés az elnök éltetésével vé­
get ért.

Az uj házszabály. A házszabályre- 
vizió végleges megalkotására kiküldött bizott­
ság tegnap este Tisza István gróf elnöklésé­
vel ülést tartott, amelyen megkezdte a vég­
leges házszabályok megalkotását., A készülő 
házszabályok legfőbb célja az obstrukció le­
hetetlenné tétele, anélkül azonban, hogy a 
szólásszabadságon csorba ejtődnék. A terve­
zet a napirenden lévő tárgyhoz a legmesz- 
szebbmenő szólás- és tárgyalási szabadságot 
uiziosiíja, de elkerül minden olyan intézke­
dést, melyek a régi házszabályban az ob­
strukció valóságos arzenáljai voltak. A jegyző­

könyv hitelesítésére, a Napirend előtt való 
felszólalásokra, a szavazás elrendelésére 
zart ulesekre vonatkozó intézkedéseket ak 
ként formulázzák, hogy minden visszaélést 
lehetetlenné tegyenek.

A bizottság a munka jelentékeny részét 
már elvégezte s azt hiszik, hogy az előadó 
jelentését már szombaton a Ház elé terjeszt 
heti.

Hantttnenégtjéves por 
120 korona miatt.

Ki fizesse meg báró Meszéna 
tartozását ?

Ócska, megsárgult iratokból dolgozik 
most az árvaszék. Az ügy 1879-be nyúlik 
vissza. Akkor kezdődött a hivatalos eljárás. 
Akkor még csak egy iv papirosból állott az 
egész akta, ma már közel jár az 50 kilóhoz. 
Rengeteg sok számadás, még több vélemény, 
árvaszéki határozat, miniszteri intézkedés 
már annyira megnövesztették az egy iv pa­
pirt, hogy most hajdúknak kell cipelni egyik 
előadótól a másikhoz a nagy csomag iratot. 
Mindez a sok Írás csekély 120 koronáért 
történt. Az ügy azonban még nem nyert 
végleges elintézést, sőt még ezután kezdődik 
a tulajdonképeni iratnövesztési eljárás.

1879-ben ugyanis Feketegyőrösön egy 
árva ügyből kifolyólag az akkori köri köz­
gyám Meszéna báró 60 forint tartozás fede­
zésére egy 60 forintos kötelezvényt tett le 
az árvaszéknél. Az árvaszék tanácsa akkor 
elfogadta fedezetül a kötelezvényt, azon­
ban 1883-ban, mikor a gyámpénztárak ren­
dezése következett az 1883-ban működő ár­
vaszéki tanács nem találta jónak báró Me- 
szénát 60 forintért, és a kötvényt vissza­
utasította. Ezután báró Meszéna meghalt.

Az árvaszék báró Meszéna hagyatéka 
ellen megindította az eljárást, azonban ered­
ménytelenül, mert a báró vagyontalanul 
halt meg. így a 60 forintos ügy is függő­
ben maradt. Ezt a pénzt azonban valaki­
nek meg kellett fizetni, de 1879 óta nem 
tudták megállapítani, hogy tulajdonképen • 
ki is fizesse ezt meg. A Meszéna örökösei 
ellen nem akartak pert indítani, mert a 
főügyész véleménye szerint nem vezetett 
volna eredményre.

Egy mód lett volna még melynek alap­
ján esetleg meg lehetett volna a 60 forintot 
menteni és ez az, hogy az 1879-ben mű­
ködött árvaszéki tanács tagjai ellen in­
dították volna meg a pert. 1879 óta azon­
ban ezek a tanács tagok kivétel nélkül 
mind meghaltak. Nincs más mód tehát* 
mint a 60 forintot a tartalékalap terhére 
átvenni.

Az árvaszék tegnap előterjesztést tett a 
vármegye törvényhatóságához, hogy szün­
tessék meg az egész eljárást, mert más 
megoldás nincs. A közgyűlés az árvaszék 
javaslatát teszi magáévá és hogy megkí­
mélje a hatóságokat a sok fölösleges mun­
kától, a 60 forintos ügyet úgy fejezi be, 
hogy a tartalékalap terhére veszi át. Ezzel 
lezáródnak egy harminc éves irat utolsó 
aktái is, csupán a mini ;zteri jóváhagyásra 
lesz még szükség.
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H nyilvános könyvtár 
vezetősége levelet 
irt Délamerikába.

_ Egy kis geográfiái és közjogi tévedés 
kiigazítása. —

Minden újságolvasó ember tudja azt, hogy 
nvpn bosszantó tudatlanságban élnek Ma- 

Sország felöl a müveit nyugati népek. Míg 
gyV! elemi iskolába járó magyar fiú egészen 

és világos képzeteket alkot magának a 
Sí bármely államának földrajzi fekvéséről 
IÁ több állami berendezkedéséről s egész ki­
fogástalanul tudja, hogy pl. Franciaország­
ban Poincarét választották meg a köztársa­
ság elnökének és nemcsak Napóleon történe­
tét beszéli el folyékonyan, de Jean D’Arc is 
ismerőse a francia históriából, addig egy elő­
kelő francia iró most egy éve mult a nyá­
ron elkövette a magyarok ellen azt a me­
rényletet, hogy egészen komoly formában és 
csaknem’szó szerint megismételté a fokosch, 
gnllasch és kolasch és banális históriáját.
8 Nem meglepő tehát, ha ilyen európai 
tudatlanság után az újvilágban azt tanítják 
rólunk, hogy Magyarország Ausztriában 
fekszik.

Ilyen küldeményt kapott a múlt hónap­
ban a nyilvános könyvtár Délamerikából, 
Uruguay köztársaság fővárosából : Monte- 
videóból.

Az ottani nyilvános könyvtár évkönyve 
ez a küldemény, (1907—8) melyben az euró­
pai államok fejezete alatt egészen helyesen 
Hungria is önállóan szerepel (hogy Ausztria 
alatt áll, az tisztára l,pogragphiai véletlen- 
ség) az 1900. évi népszámlálási adatok főbb 
számoszlopaival. Két városunk is föl van 
említve: Budapest 935,132 lakossal és Sze­
gedig 117,751 lakossal. (Ezek ugyan az 1916. 
évi adatok, de jók s ez a fontos.).

Ám a küldemény mégis ily címmel ér­
kezett Nagyváradra :

A la Bibliotheque 
Publique de

Nagy- Varad.
Autriche.

A nyilvános könyvtár vezetősége meg­
köszönte a küldeményt és eeryben felvilágo­
sította a messze déli ország müveit lakóit, 
hogy Nagyvárad nem Ausztriának a tar­
tozéka.

A következő francia szövegű leveleket 
viszi a posta Amerika felé :
A nyilvános könyvtár tek. Igazgatóságának 

Montevideo.
Amikor könyvtárunk múlt évi jelentését 

csekély viszonzásul 7. a. mellékelten mély 
tisztelettel megküldjük, hálás köszönetét 
mondunk a tek. Igazgatóság szives figyel­
méért, mellyel a bölcs vezetése alatt álló in­
tézmény kiadványait könyvtárunk részére 
megküldeni szives volt.

Engedjék meg, hogy egyúttal egy kis 
földrajzi és közjogi tévedést is kiigazítsunk, 
amelyről sajnos, máshonnan is elég gyakran 
értesülünk. Városunk nem Ausztriában fek- 
shk, hanem Magyarországban.

Igaz, hogy uralkodónk, valamint kül- 
iiad- és pénzügyünk közös Ausztriával, de 
máskülönben hazánk egészen független ki- 
™yság, amely saját külön törvényei szerint 
mkotmányosan kormányozandó a 10 főből 
a 0 magyar minisztérium felelőssége mellett, 
i . A törvényeket a magyar törvényhozás 
et háza alkotja, amely körülbelül olyan, mint 
ranciaországban a képviselőház és a tanács.

fogadják kérem ismételten legőszintébb 
'»szünetünket és tiszteljenek meg máskor is 

becses figyelmükkel.
Nagyvárad, 1913. márc. 4-én.

Or Adorján Ármin, Rimler Károly, 
^jvtórbiiotte. előadó, könyvtirbisotU. elnök.

Bodnár János, 
könyvtáros.

Bestiális úriember.
Titkolódzik a rendőrség.

♦ '

Kinos szenzációja van a nagyváradi rend­
őrségnek. Az ügyet a legnagyobb titokban . 
kezelik, mert egy eddig kifogástalan gentle- 
mannról van szó, aki elkövette a legaljasabb 
bűnök egyikét. Megfertőzött egy tizenhárom 
éves, fejletlen leánygyermeket, amelyért a 
törvény csekély 5 évi fegyházat mér az il- j 
lető fejére.

Csakhogy persze: elő azzal az ócska í 
módszerrel 1 Semmit sem adnak a legfénye- . 
sebb bizonyítékokra, hanem ..diszkréten“ ve- ' 
zetik az ügyet. Jha, mert hátha zsarolás, 
hátha igy, nátha úgy és ezalatt szépen kite­
kerik a feljelentés nyakát, a bűnös pedig 
hadd evickéljen tovább. Kérdezzük, micsoda i 
nyomozó hatóság az, amely nem tud meg­
dönthetetlen bizonyítékot keresni egy ilyen 
ügyben.

Nem tételezzük föl, hogy nem akar. Nem 
tud és ezzel kiállítja önmagáról a szegény­
ségi bizonyitványt.

A sötét bűn.
Mivel a bűnös nevét nem adják ki, en­

nélfogva nekünk is kötelességünk elhallgatni 
a szerencsétlenné tett gyermek nevét.

Tegnap délelőtt a rendőrségen már mint 
tanút hallgatták ki a leánygyermek nagy­
bátyját és nagynénjét. Ott volt a gyermek 
gyámja is. A kis leány ugyanis árva és 
hogy megkeresse mindennapi falatját, elsze­
gődött cselédnek.

Messze kint laktak a várostól. A so­
vány, fejletlen gyermek, aki 13 éves, nem 
sejtette, hogy minő veszedelem fenyegeti 
gazdája házánál. Az ur szemet vetett a 
gyerekre és ördögi ravaszsággal ejtette 
tőrbe.

Minden vasárnap azt mondotta fele­
ségének.

Eredj fiam az édes anyádékhoz. Én 
majd őrzöm itthon a házat.

így ment ezt öbbször, mig végre az 
egyik vasárnap délután végrehajtotta szörnyű 
tettét.

A Körösbe akart ugrani.
Ez körül-belül január közepén tör­

ténhetett. Azóta a kis cselédleány többször 
panaszkodott 16 éves leánytestvérének, hogy 
nagy fájdalmai vannak. A két gyerek el­
titkolta a bajt a nagynéni előtt, egészen a 
múlt napokig.

Ekkor aztán a gyermek rosszul lett. 
Bevallott mindent és a következő fél óra 
múlva már a Körös partjáról hozták vissza, 
el akarta emészteni magát, mert tudatára 
ébredt a szörnyű csapásnak.

A nagynénje aztán vigasztalta:
— Ne félj kis gyermekem. Kigyógyulsz, 

' elmúlik a lázad és nem lesz semmi baj.
De közben megtették a bűnvádi felje- 

! lentést a rendőrségen.
„Eh, ráérünk arra még“ ■ . .

Természetesen első dolguk volt orvos­
sal megvizsgáltatni a gyermeket.

Felhozták a városházára, ahol az orvos 
fakgatni kezdte a gyermeket.

A tryám megtagadta a felvilágositást, 
mert oka volt rá. Nem mondta meg a bü- 

| nős nevét, azonban a gyermek a nagy si­
rás közepette kikottyantotta.

Erre az orvos azt mondta:
— Eh, ráérünk megvizsgálni. Majd . . . 

1 Esetleg jöjjenek fel holnap.
— Kérem, nekünk ez a bizonyítvány 

fontos. Szükséges a vizsgálathoz. Ragaszko- 
: dunk ahhoz, hogy most tessék a vizsgálatot 

megejteni.

5

Az erélyes fellépésnek engedett az or­
vos. Megállapította, hogy tényleg fertőzés 
történt, körülbelül ezelőtt 2 hónappal.

Ezt a bizonyitványt a feljelentők csatol­
ták az az aktákhoz.

Nincs bizonyíték.
Minden körülmény a legapróbb részletig» 

pontosan megállapítva ott fekszik a rend­
őrség előtt. Mi megkérdeztük a főkapitány­
helyettes urat, Jánossy Gyulát, hogy vár­
ható-e letartóztatás.

— Oh, erről beszélni sem lehet kérem. 
Nincs'bizonyítékunk. Azt hiszem, hogy egy 
megszüntető határozattal lesz befejezve a* 
egész ügy.

Hát mi ezt nem hisszük el, hogy egy 
ilyen esetben ne tudna a rendőrség bizonyí­
tékot állítani. Hágjon nyakára a bűnösnek, 
mert igy aztán hol keresse igazát az a sze­
gény megtiport teremtés!

A feljelentők szigora megbüntetését ké­
rik a bűnösnek s izgalommal várják, hogy 
minő eredménnyel fogja őket biztatni holnap 
a rendőrség.

■ ■ ■ 
Tájékoztató.

Március 16. D. e. 11 órakor Katholikus Kör 
közgyűlése.

Március 14. A Katholikus Kör ötödik köz­
művelődési estélye.

Április 20. A Katholikus Kör záróünnepélye

* P. Csávossy szent beszédei. 
P. Csávossy Elemér Jézustársasági atya 
szent beszédeit naponként óriási közönség 
hallgatja az olaszii plébánia templomban. Ma, 
pénteken, március 7-én folytatja a müveit 
katholikus közönség részére egyházi szent­
beszédeit ugyancsak az olaszii róm. kath. 
plébánia templomban. A mai ájtatosságok 
sorozata a következő: Reggel 9 órakor szent 
mise, utánna a nők részére szent beszéd, 
amelynek tárgya: Egy szív kell nekünk, 
mely megért. Délután fél 4 órakor ugyan­
csak a nők részére szent beszéd Közelebb 
hozzád Istenem I cim alatt. Este fél 7 óra­
kor férfiak részére szent beszéd, a mely­
nek tárgya: A Magasságbelinek világbiro­
dalma.

* Kinevezés. Miskolczy Ferenc dr 
főispán tegnap a központban megüresedett 
irodatiszti állásra, árvaszéki iktatónak Bo- 
bovszky János margitai jáiási irodatisztet 
nevezte ki. Az uj irodatiszt egyike volt a 
járási tisztikar legjelesebb munkaerőinek, 
igy az árvaszék is csak nyerni fog vele. 
Bobovszky János helyére Margitéra pedig 
Szűcs Lajos igazolványos altisztet nevezte 
ki a főispán.

* Áthelyezés. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter Nagy Kár«ly segédtan­
felügyelőt a belényesi tanfelügyelőségi ki­
rendeltségtől a szil ágy vármegyei tanfelügye- 
séghez eddigi minőségben áthelyezte.

* Bányászat Biharban. Nem so­
kára élénk bányászélet fog uralkodni Bihar 
kincses hegyei között. Mint értesülünk, Bu­
dapesten nagy pénzkonzorcium van alakuló­
ban Biharmegye kiaknázatlan bányakincsei­
nek értékesítésére. Hir szerint Rév, Gálos- 
báza, Dobozosán v, Jádvőlgy és Bodonos 
környékén akarnak bányákat nyitni.



* Az ipari szakiskola telke. A 
Nagyváradon felállítandó állami fém- és 
faipari szakiskola céljaira építendő iparpa­
lota helyéül a város törvényhatósága a 
tűzoltó órtanya jelenlegi telkéből egy és fél 
katasztrális holdat ajánlott fel. A belügy­
miniszter tegnap értesítette Nagyvárad vá­
rosát, hogy a közgyűlés ezen határozatát 
jóváhagyja.

* A délelőtti oktatás az elemi 
iskolákban. Nagyvárad város községi elemi 
isknláiban kisérletképen behozták az egyfoly­
tában való délelőtti tanítást. A vallásügyi 
minisztériumban azonban nem talált ez az 
újítás kedvező fogadtatásra, amint hogy a ko­
moly pedagógusok közül is sokan ellene 
vannak az egyfolytában való oktatásnak s a 
jövőre nem hajlandó ezt engedélyezni. A régi 
rend visszaállítás ellen a gyermektanulmá­
nyi társaság mozgalmat indít s ennek ered­
ménye a következő meghívó, amelynek köz­
lésére felkérték lapunkat:

Az egyhuzamban való elemi iskolai ok­
tatás ügye, amelynek érdekében fiókkörünk 
is mozgalmat indított, fordulóponthoz jutott, 
egy uj miniszteri rendelet veszélyezteti moz­
galmunk eddigi sikerét. Felhívjuk ezért a 
Magyar Gyermektanulmányi Társaság nagy­
váradi fiókkörének tagjait, a tanári és tanitói 
kart, a szülőket s mindazokat, akik e kérdés 
iránt érdeklődnek, hogy a folyó hó 9-én, 
vasárnap délután 5 órakor a városháza bi­
zottsági termében tartandó értekezleten 
megjelenni szíveskedjenek, hogy e kérdésben 
állást foglalhassunk. Nagyvárad, 1913. már­
cius hó 6-án. Dr Edelmann Menyhért elnök.

* A kamara a fizetésképtelen­
ség ügyének törvényes szabályo­
záséért. A kereskedelmi és iparkamara 
elnöki tanácsa elhatározta, hogy a fizetés­
képtelenség tényleges állapotának jogi sza­
bályozása céljából országos mozg.Jmtú hi­
úit. A fizetésképtelenség esete ugyanis eled­
dig törvényben szabályozva nincsen és az 
insolvenssé vált adós a hitelezők igénybiz- 
tositó joghatályos cselekményei folytán, me­
lyek az egyezkedést a legtöbb esetben meg­
akadályozzák, szinte kényszerítve van arra, 
hogy maga ellen csődöt kérjen. A kamara e 
visszás helyzet orvoslását abban látná, ha a 
fizetésképtelen adós meghatározott ideig tör­
vényes moratóriumot élvezne, melynek tar­
tama alatt ellene végrehajtást vagy árverést 
foganatosítani nem lehetne, hogy zaklatástól 
mentesen a törvényben e célra kijelölt ható­
ság felügyelete alatt egyezkedhetnék. Az 
elnöki tanáas körlevéllel fordult az ügyben 
az ország valamenyi társkamrájához, az 
eszme pártfogását kérve és országos kamarai 
értekezlet összehívását javasolva.

* A megyei napidijasok f elebbe- 
zése. Miskolczy Ferenc főispán tegnap 
töltötte be a központban megüresedett iroda­
segédtiszti állást. Mint eddig, úgy most is 
igazol ványos altisztet, egy Demjén Ferenc 
nevű őrmestert nevezeti ki a főispán. Teg­
nap, mikor hire ment a kinevezésnek, a 
napidijasok értekezletet tartottak és elhatá­
rozták, hogy a kinevezés ellen a közigaz­
gatási bírósághoz fordulnak panaszszal. — 
A miniszter eddig minden fizetésjavitási moi- 
galom alkalmával azzal utasította el a napi- 
dijasokat, hogy nines szükségük jobb java­
dalmazásra, mert a napidijas állások úgyis 
átmenő állások az irodatiszti helyekre. Vi­
szont egy másik miniszteri intézkedés pedig 
kimondja, hogy napidijas nem nevezhető ki 
irodatisztnek, mert arra az igazolványos al­
tisztek elsőbbséggel bírnak. Az ellentmondó 
miniszteri intézkedéseket tisztázva óhajtják 
látni a napidijasok. Hangoztatják azt is, hogy 
ők ugyanolyan érdemeket szereztek 10—12

évi szolgálataikkal, mint a katonák, mert 
mint a tapasztalat mutatja nem a súlyos 
fegyverszolgálatot teljesítő altiszteket nevezik 
ki, hanem a katonai irodákban alkalmazot­
takat. Ezek pedig még kényelmesebb mun­
kát végeznek, mint pl. az árvaszéki napidi- 
jasok. A panaszban kérik a közigazgatási 
bíróságot, hogy a mostani kinevezést semmi­
sítsék meg és uj pályázatot hirdessenek az 
irodasegédtiszti állásra. Egyidejűleg kérik 
azt is, hogy mivel Biharmegyénél 8 családos 
napidijas hosszú éveken keresztül, miniszte- 
rileg is jóváhagyott olyan jogokat szerzett, 
mint aminőkkel a tisztviselők rendelkeznek, 
addig mig ez a 8 családos ember ki nem 
lesz nevezve, ne nevezzenek ki igazol- 
ványos altisztet. — A napidijasok a pa­
naszt okmányokkal felszerelve ma fog­
ják benyújtani a főispánhoz, aki a köz­
igazgatási bírósághoz fogja azt felterjesz­
teni. Miskolczy Ferenc dr. főispán kijelen­
tette, hogy ő jóindulatulag kezeli a napi­
dijasok ügyét, de addig, mig felsőbb fórum­
tól intézkedése nincs, addig nem térhet el az 
altiszti kinevezésektől.

* Felsőbb leányiskola Nagyvá­
radon. Nagyvárad városa tudvalevőleg fel­
terjesztést intézett a kultuszminiszterhez, 
hogy Nagyváradon állami felsőbb leányisko­
lát állítson fel. A hasonló intézetek tanul­
mányozására Rimler Károly polgármester 
több főtisztviselővel Temesvárott járt az ottani 
felső leányiskola szervezetének és berende­
zésének tanulmányozása céljából. Az iskola 
létesítése elől a kultuszminiszter nem zárkó­
zik el s kérdést intézett Nagyvárad városá­
hoz, hogy minő áldozatokra kész az iskola 
felállítása esetén. Ezt a kérdést itt fogja a 
város vezetőségével tárgyalni a miniszter 
kiküldöttje: Révi Ferenc orsz. felső nőipar­
iskolai felügyelő, aki hétfőn érkezik Nagy-
Váradra.

Megrabolt kereskedő. Kain Ele- i 
mér, Szent János-uteai füszerkereskedőt mult | 
éjjel ismeretlen tettesek kirabolták. A tolva- ; 
jók az Imre-utca felől, a pincelyukon ke­
resztül jutottak az üzletbe, a pinceablak vas­
rácsának lefeszitése után. A tolvajok apró­
pénzt, dohányárukat, csokoládét és cukorká­
kat vittek el. Megállapittatott, hogy a tette­
sek ugyanazon az utón tértek vissza a bolt- j 
ból, amint oda betiltottak, mert a boltajtót | 
zárva találta. Kára 150 koronára tehető.

* Hölgyek szives figyelmébe ajánlom 
női-kalap különlegességi üzletelne. Bécsben 
és Budapesten a legelső szalonokban működ­
tem. Mély tisztelettel Braun Margit Rima- 
nóczy-u. 1■

* Győry nővérek kitünően szervezett 
tambura és énekkara szerez rendkívül kellemes szóra­
kozást annak a nagyszámú publikumnak, amely es- 
ténkint a Korona-kávéházat keresi fel. A 10 
tagból álló tambura és énekkar Mészáros és Szabó 
karmesterek kitűnő vezetése alatt áll. Műsoruk első­
rangú számokból van összeválogatva, mindég változa­
tos, szigorúan családias, szolid és gazdag. — A kö­
zönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Váradon 
máshol fel nem található szórakozás vár reá A tó- 
véház jó hírneve, a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
pompás zenekar egyaránt biztosítják a . Korona 
kávéház számára azt a nagy népszerűséget, amel­
lyel most bir. A közönség szives pártfogását hórik

I továbbra is a Győry-nővérek.
* Csodaszép csemegeszőllö! I^eg- 

. nemesebb hazai és tiroli fajalmák! — Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi- 

i borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

x Kossoth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kótenobáe laka? me lékhelyiségekkel f. 
évi május 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

x Csataldzsánál a bolgárok és to- 
j tökök harcolnak egymással, Váradon pediir 

a hölgyek kelnek harcra a nélkülözhetetlen 
; Mlle Juliette-féle angol-, francia- és hall- 
I csont nélküli fűzőkért, a melyet jutányos 

árban készít a Szinház-u. 4. sz. alatti füzö- 
terem. Állandó nagy raktár füzővédőkben.

x Megkezdődött a húsvéti tojá» 
cukorka nagyvásar A^zódy Mihály csoko­
ládé és bonbon üzleteiben Mielőtt húsvéti cukor-

I kát vagy disz-tojásokat vásárol bárki is, tisztelet- 
; tel meghívom üz.etembe, méltóztassék szétnézni és 
' gyönyörködni a szebbnél szebb tojás-cukrokban. 

Megjegyezni kívánom, hogy hasonló áron még a 
fővárosban sincsenek oly gyönyörű húsvéti tojások 
cukorból, bársonyból és díszből 0 csó gyári árak.

I Fő-üzlet: Kossuth utca Sas-palota. Fiókok: Csozo- 
: Iádé király Rákóci-ut, Orsolya-zárda és a Cukorka 
' király Kert-utca. Tisztelettel Aszódy Mihály cukorka 
' és csokoládé nagykereskedő.

x Finon női lack chevrau barna és fe- 
I hér félcipőket vettom partiban és azokat 4 

koronától kezdve árusítom. Feketénél, Be- 
■ mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
i május 1-én Szent dános-utca 3 szám aláhe- 
I lyezem át.

x Borkim rés. Arany János-utca 1. és 
’ Teleki-utca 40. szám alatti sarok házban tisztán 
í kezelt asztali borok Rizling, Muskotály, veres 

ó és ujbor kicsinyben és nagyban árusittatik, 
i Özv. Szász Józsefné kimérő.

x Első budapesti simfonikus női 
zenekar, mely kitűnő képzettségük által úgy ze- 

; nében, mint énekben rendkívül kellemes szórakozást 
| nyújtanak a n. é. közönségnek, a Színház kávéházban 
í ma kezdik meg rövid ideig tartó vendégszereplésüket. 
I Műsoruk legújabb opera- és operett számokból van 
I összeállítva, a műsor szigorúan szolid, úgy hogy csa- 
| ládoknak is kellemes szórakozást fog nyújtani. Ki- 
< tűnő kávéházi italok és ételekről, valamint pontos és 

figyelmes kiszolgálás, mérsékelt árakról Perl Frigyes 
vezetése mellett a legnagyobb gond fordittatik. Szá­
mos látogatásért esedezik Gerő Robert, karmester

x TŰZIFA hasábos és aprítva, iwysrin- 
tén elsőrendű porosz Kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa Telefon 688. Telep 
Váradvelence, vasúinál.

I Valódi Amerikai és Chas- I 
ssla cipők, legjobb Bor a- 
lino és Pichler kalapok

REICHARD
cégns! szerezhetők be.

e/ZlNHÄZs
■ ■ ■

Heti műsor:
Péntek : M eduza. Színmű bemutató.
Szombat: Medúza.
Vasárnap d. u. Varázskeringó.

„ este : Nagyapó. Szigligeti Líw 
színmüve.

Réthy Laura a nagyváradi szín 
pádon. — Rudnyánszky Gyuláné, 
Laura, mint értesülünk, teljesen megváli 
a színpadtól, amelyen annyi dicsőséget am 

i tott. A hét legnagyobb vidéki város sziup® 
dán vesz búcsút a színészettől, mindenütt 
egyetlen fellépéssel a Cigánybáró Saffijában 

! A nagyváradi színházban március H-en. 
| kedden lesz bucsu fellépése. Nagyvára 
1 a kolozsvári színtársulattal három éven ■■
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lebreceni és aradi színtársulattal szin- 
é* \árom éven át és mint ünnepelt prima- 
téU nagv sikereket aratott Réthy Laura. 
S'13 kiment Amerikába, ahol hét éven át 

diadalokat a magyar névnek és 
^kmüvésrelnek, magyarországi utolsó fel- 
I ése Erdélyi igazgatása alatt zajos sikerek 

■Pzt szintén Nagyváradon történt.

Leszámiioló és pénzváltó — 517.50 
Hazai bank — — — — 980.50 
Magyar bank — — — 572.50 
Keresk. bank — — — 3610.— 
Rimamurányi — — — 726.— 
Salgótarjáni kőszén — — 759.50 
M. Ált. Kőszénbánya — 1074.— 
Közúti vasút — — — — 669.75 
Városi villamos — — — 372.50 
Adria — — — — — 539.— 
Atlantika — — — — 348 50

Kiválóan szép munkáért aranyérem és 
aranyokmány kitüntetés.

értesítés.
Értesítem a t. közönséget, hogy SZENT 

JÄNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN

5 A szerelem vége. A Berettyó- 
szentmártonban levő Dienes-tanyán lakott 
Kára István gazdaember, fiatal feleségével. 
Egyik odavaló legény, Szilágyi László sze­
met vetett a szép asszonyra és addig súgta 
»fülébe a szerelmes szavakat, mig az asz- 
szony is lángra lobbant és a legényért el­
hagyta az urát. Azonban a szerelmesek nem 
találtak otthont. Sem asszony, sem a legény­
szülei nem fogadták be a hűtlen asszonyt 
szerelmesével, úgy, hogy el kellett hagyniok 
a falut.

Egy ideig a Féliksz-fürdőben voltak, 
ahol mindaketten alkalmazást nyertek, azután 
ismét visszamentek a falujuk felé. Nyugal­
mas, falusi házikó, meleg otthon után vá­
gyódtak, azonban még fiatalkorú a legény, 
szüleitől nem kapott semmit. Ezt a nyugta­
lan életet, ide-oda kóborlást megunták már 
és a legény megunta ezzel együtt az asz- 
szonyt is. Szabadulni akart tőle. Amikor a 
múlt év nyarán ismét visszautasították őket, 
a legény kinnt a mezőn elkeseredésében be­
leszarta a kését az asszony szivébe, aki pár 
pere alatt elvérzett. A legény a tegnapi fő­
tárgyaláson beismerte tettét, azonban úgy 
adta elő a dolgot, hogy nem ő csábította el 
az asszonyt, hanem fordítva történt. Addig 
járt utána az asszony, amig egymásé lettek.

Az esküdtbiróság Korn Lajos elnöklete 
alatt tárgyalta az ügyet. Dr Szolnok Jenő 
kir. ügyész képviselte a vádat, mig a vé­
delmet dr Fényes Ödön ügyvéd látta el. 
Késő este hozta meg a bíróság az ítéletet; 
a legényt az esküdtek verdiktje alr’ ján bű­
nösnek mondta ki szándékos emberölés ’ " >- 
tettében s elitélte 7 évi fagyházra, i ..-dó 
semmiségi panaszt jelentett be.

■ ■ ■
Gabona üzlet.

Áprilisi búza (1913.) — — 11.50 
Októberi búza — — — 12.18 
Áprilisi rozs (1913) — — 9’75
Októberi rozs — — — 9.69
Májusi tengeri (1913) — — 7.50
Júliusi tengeri — — — 7.75
Áprilisi zab (1913) — — 9.78
Októberi zab— — — — 8.64

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel részvény 

sztrák hitelrészvény 
//♦-os koronajáradék 

sztr. magy. államv.
Jelzálogbank —

— 827.-
— 633.50
— 84.30

710.—
— 438.50

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

bádogos- és vízvezeték szerelő műhely.
Fábry János 
bádogos- és vízvezeték szerelő 
Rákóczi-ut 15. szám.

Elvállal minden e szakmába 
vágó munkát és javításokat 
jutányos árban. Levélbeni 
meghívásra házhoz jövök.

Menza Kálmán
szíjgyártó, nyerges 
és böröndös mester

Nagyvárad, Szent János-utca 48. sz.

Raktáron tartok minden e szak­
mába vágó cikkeket, úgymint: 
disz- és igás - szerszámot, 
nyerget és versenyostorokat. Kí­
vánatra megrendelés után is ké­
szítek a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig, feltűnő 

szolid árak meglett.

Mezöy Dezső
toronyóra készítő 

Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és leg- 
megbizhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe. 
Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
Villanyért 
berendezés-

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld.

felvétetnek a kiadóhivatalban. 

létesítettem. A fővárosban Kugler (Gerbeaud), 
Weisz Béla udvari cukrászoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-féle 
cukrászdában hosszabb ideig műödtem.

Partee és forma fagylalt
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat elsőrendű kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

Gáborit János,
cukrász.

eRezsii
mii-bádogos, vízvezeték- és csatornázási 

vállalat
Szent János-utca 22. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
closetteket vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
víziartány vagy önzáró clo- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Mindennemű épület- és dísz­
bádogos munkát. Villany­

erő gépekkel berendezve.

Orvosilag »több száz esetbsa ajánlva.
10 39 Telefon 10-39.

liEPES ELEK
orvosi kötszerész üzlete Nagy- 
Várad, <Sas-passage> Átjáró.

Ajánlja saját készítményt!

sérvkötőit, 
szuzpenzoriomok fecskendők ée 
betegápolási cikkeit, u. m. agye- 
neetartók, haskötők, ágytálak, 
bid'g,

anatómiai sénkótöt
a melyek a sérvet álaadóan 
visszatartják, mfilábak és mfl
végtajok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák stb. ée 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön pró- 
bxt3T3t^A ■ és férfi kiszolgálásra. 
Óriási nagyrak tár Tisztviselők ée 

iparosoknak árengedmény.



tf ajnovszki Ferenc
úri- és női cipész. Szaniszló-u 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

Telefon 12-64.

ÉRIK ANTAL
épület- és diszmű bútor asztalos

Sánc-utca a kalap gyár épületében.
Állandóan raktáron tart saját készitménytt modern 
bátorokat, háló-szoba és ebédlő-szoba berendezéseket 
sáb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

sRF Telefon 12-64. " ‘l W

f

Ha nincs megelégedve
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARARnul 
0Y. és TÁRS A uriszabó céget Szilágyi Dejso-u r 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani srnji' 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás Alkal ni és evái»i.i,ZL 
24 Óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

MUKERTESZET!
Berecz józsef mükertészete

Nagyvárad, Vámház-u. 30,
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26

Mindennemű lakatos munkák, vas- 
eserkesetek, visvezeté« javítá­
sok és takarék-tűzhelyek első 
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök “>■ 
ekék, boronák, borsajtók és szőlő- 
zúzók sió. Láncos kútaink úgy 
tartósság, mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak­
szerűen és gyorsan eszközöltetnek.

A agy tárait város

Iroda és raktér: NAGYVÁRAD. Vár-tér 1.

s

Épitész és házi urak szives figyelmébe.

DENGELEGIésBŰTHÁZY- 
szerelő, épület-, diszmű-badogos, vízvezeték- i 
berendező és csatornázási vállalata Nagyvárad. < 

Kolczsvari-utea 44. szám ------------------------------------ -------— . 
Elvállaltuk: fürdőszobák berendezését és szag- | 
tálán angol klozettek felszerelését, házi csa * 
tornák szakszerű elkészítését, kőfaragó és j 
beton műkő válla kozók homok és kavics j 
telepük. — Ip. t. oklevéllel kitüntetve 1899. i 
Költségvetés díjtalan. Meghívásra azonnal ; 
TELEFON 579 házhoz jövünk. TELEFON 57Ö i 

Kitüntetve számtalan sok esetben a kerté­
szet terén.

Ajánlja magát a kertészeti czikkek napon­
kénti szállítására, úgy helyben, mint vidékre: 
jutányos árak. Levélbeli megkeresések azon­
nal elintéztetnek. Kérjük e lapra hivat­

kozni

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKÉN
FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyér me sít ruhákat 

•w* MOS! -WN 
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—— tatnak.

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére all. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgalat.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
Csilla r o fc,

13.

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motonk
»/» lóerőtől mí3«8B »grsagöM.

Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rakóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor.Telefon szám 514.

Költségvetések ingyen.

Főszeréig telefonja 55. sz.

A-^RVHCuuju

kadak.
Jf '/TARSOLY*

%g
„ WL ' ’K*;

ife7'

tRl) **

Újdonságokból állandó nagy választék 
háztartási és konyhafelszerelések kizárólagos raktára

TARSOLT és RISZTÓ vaskereskedésében

T

« 0 í á -m p t i fo

= Nagyvárad, Rákóczi-nt. Telefon 390. =
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Biharmegyei takarékpénztár.
jjiwÉscn vett áruk eladása | 
ftgr megkezdődött | 
Rákóczi-ut 14. lebontott r 
APOLLÓ - EPÜLET MELLETT. | 
Női kötött harisnyák 30 fill., férfi fegyházj 
kötésű zokni 26 fill , gyermek patent 8 
harisnyák 24 fill, 1000 tuciat zacb-| 
Kendő drbja 6 fillértől 3’öO-ig, női és| 
(5rfi fehérnemtiek igen olcsón s még| 

igen sok áruk kaphatók.q

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a n. é. közönség­

gé) hogy a Kossuth utcán lévő a

„NAGY PIPA“ 
vendéglőt átvettem és azt. újonnan 
itaiakitom.

Naponta friss esapolásu kőbányai 
talon sör (alá Pilseni!)

Kitűnő érmelléki faj borok. Iiletes 
magyaros konyha

Naponta válogatott zónás reggelik.
Előzékeny és figyelmes kiszolgálás.
Pénteken mindég halestély.
Szombaton állandóan nagy hurka­

estély zeneszó mellett.
Szíves pártfogást kér

Popovic» Sándor,
vendéglőd

geo kellemes, biztos és kitűnő, 
yorsan használó szer köhögés, 
urut, meghűléstől eredő rekedt­

ségnél a FARKAS-féle

hurut-szakrke
Egy doboz ára 60 fillér.

Kaphatói FARKAS ISTVÁN

JFDllö" drogueriájában
Nagyvárad, Rimanócy-palota

Rákóci-ut 7 b.

Készvényaláirási felhívás! •
A Biharmegyei Takarékpénztár részvé- i 

nyeleinek 1913. év március hó 2-án tartott 
rendes évi közgyűlése elhatározta, hogy a 
létesített 3,200.000 koronás veszteségi tarta­
lékalap miatt 4,800.000 koronáról 3,200.000 
koronára leszállított részvénytőkének 4,000.000 
koronára való felemelése céljából 2000 drb 
400 korona névértékű bemutatóra szóló uj 
részvény 4(X) korona áron kibocsáttassék és 
hogy ezen részvények az igazgatóság által 
első sorban az eddigi részvényeseknek fel- 
ajánItassanak, az ezek által esetleg át nem 
veendő darabok pedig az egész kibocsátást 
garantáló és átvenni hajlandó fővárosi pénz­
intézeteknek szabad kézből, de részvényen­
ként nem 400 koronán alul eladathassanak.

Ezen határozat következtében a kibo­
csátott és már az 1913. évi osztalékra is 
jogosultsággal biró 2000 drb 400 korona n. 
é. Biharmegyei Takarékpénztári részvényt 
400 korona áron, következő feltételek mellett 
ezennel aláírásra kibocsátják :

1. Minden régi 4 darab részvénynek a 
takarékpénztár pénztáránál való bemutatása, 
a kibocsátási ár 3O°/o-a 120 korona, továbbá 
a 120 koronának január 1-től a befizetés 
napjáig járó 6°/o-os kamata és darabonkénti 
2’50 korona bélyegilleték befizetése ellen egy 
uj részvény jegyezhető.

2. Az elővételi jog az előző pontban 
foglaltak teljesítése melett bezárólag 1913. 
évi április 2-ik napjáig gyakorlandó. Ezen a 
napon túl a régi részvények alapján elővételi 
jog nem gyakorolható.

3. Az elővételi jog alapján jegyzett uj 
részvények árának 70°/u-a, vagyis darabon­
ként 280 korona és ennek január 1-től a 
befizetésig járó 6%-os kamata bezárólag 
1913. évi augusztus 31. napjáig pénztárunk­
nál befizetendő, midőn is a végleges részvé­
nyek ki fognak adatni.

4. Azon részvényes, ki valamely be­
fizetést a kitűzött határidőn túl teljesítené, a 
késedelem idejére 7%-os késedelmi kamatot 
kötess fizetni. Ha azonban a befizetések a 
kitűzött határidő lejárta után 30 nap alatt 
sem történnének meg, az igazgatóság a ki­
adott ideiglenes elismervényeket semmisek­
nek nyilvánítja, a késedelmes részvényesek 
pedig teljesített befizetéseiket elvesztik. Az 
eként megsemmisített ideiglenes elismervé- 
nyek helyett az igazgatóság uj részvények 
kibocsátását rendelheti el és ez esetben az 
ezzel érvénytelenített befizetéseket hozzá­
számítva, a névértéken felül elért többletet 
— a társaság tartalékalapjait illetik.

5. A kibocsátott 2000 drb uj rf részvény 
átvevőinek figyelmébe ajánlja az igazgató­
ság az alapszabályok 9-ik §-át és megem­
líti, hogy a régi részvényeseknek ott bizto­
sított jog 1914 december hó 31-ig való tel­
jes fenntartása mellett bocsátja ki az uj 
részvényeket, melyek egyéb tekintetben a 
régi részvényekkel egyenjogúak lesznek.

6. Az alapszabályok 9-ik §-ának szö­
vege : ’

Az 1913-ik évi március hó 2-án tartott 
rendes közgyűlés áltál létesített veszteségi 
tartalékalap első sorban szolgál arra, hogy a 
társaság bárminemű veszteségen fedezze és 
igy a rendes tartalékalap csak a veszteségi tar­
talékalap kimerülése után vehető igénybe.

A társaságnak 1912-ik évi december hó 
31-ről készült mérlegében a „váltókövetelé­
sek/ „folyószámlakövetelések“ és egyéb el­
nevezés alatt szerepelő vagyontételeknél az 
1913. évi február hó 16-án tartott igazgató­
sági ülésről felvett s az 1913. évi március 
hó 2-án tartott közgyűlésen bemutatott jegy­
zőkönyvben foglalt részletezés szerint össze­
sen K 3,537.000 kétesnek nyilváníttatván, a 
megfelelő összeg a veszteség tartalékalapba 
helyeztetik; azon esetben, ha az említett 
vagyonié telek 1914. év végéig lebonyolittat- 
nának és a lebonyolítás többet eredményezne, 
mint, amennyire ezen vagyontételek az 1913. 
évi február hó 16-án tartott igazgatósági 
ülésről felvett s az 1913. évi március hó 2-án 
tartott közgyűlésen bemutatott jegyzőkönyv­
ben értékeltettek, vagy pedig amennyiben az 
említett vagyontételek 1914. év végéig le nem 
bonyolittatnának, de az igazgatóság az 1914. 
évi mérleget megállapító ülésében egyhangú 
határozattal összegszerűleg megállapítaná, 
hogy 1914. év december 31-én ezen vagyon­
tételek az 1913. évi február hó 16-án tartott 
igazgatósági ülésről felvett és 1913. év már­
cius hó 2-án tartott közgyűlésen bemutatott 
jegyzőkönyvben kitüntetett értéknél maga­
sabb értékkel bírnak és amennyiben mind­
két esetben ezen többlet más veszteségek ál­
tal nem absorbeáltatnék, úgy ezen többlet 
az esetleges adó levonása után az eddig for­
galomban levő 8000 drb részvényre egyen­
lően lesz felosztandó oly módon, hogy egy- 
egy részvényre jutó aránylagos rész az ezen 
részvényeket az 1914. évre illető osztalékkal 
együtt, az 1914. évi osztalékszelvény ellené­
ben ennek esedékességével lesz kifizetendő.

Joga van a közgyűlésnek külön cé­
lokra szolgáló külön tartalékalapokat is lé­
tesíteni és ezeket a megjelölendő célokra 
bármikor igénybe venni.

7. A részvényesek által az 1-ső pont 
értelmében át nem vett részvényeket az 
igazgatóság szabad kézből, de nem 400 ko­
rona áron alul fogja csakis a szövetséges 
fővárosi pénzintézeteknek, a 6-ik §-ban kö­
rülirt jogok fenntartásával szabad kézből 
akként eladni, hogy a vételár, ennek január 
1-től a befizetésig járó 6 százalékos kamata, 
darabonkint 2 korona 50 fillér bélyegilleték 
1913. augusztus 31-ig a Biharmegyei Ta­
karékpénztár pénztárába befizetendő.

Kelt Nagy-Váradon, 1913. március 
3-án.

A Biharmegyei Takarékpénztár 

igazgatósága.

hó

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat

készíti

Kovács Zsigmond 
műasztalos 
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap ni vasra 
azonnal megjelenek.

i Terv és költségvetés díjtalan.
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Urncsóbb bevásárlási forrásoki

Stöol t&erló-n/'Mnda néaevémytAreaHág, Nagyváradi»

Ha Ön
óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. ■ 
Villanyos megállóhely. — 1

órákban állandó 
nagy raktár.

Freund Benjámin !*?« 
mű órás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüekei, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 ®/0 engedmény.

Izsák Li rlia 
mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Fűz üzlet: TELEFON 

il—53. szám.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tór 

és Teieki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nemed,de 

kevesebbet sem,
HA A KOSSUTH-
utczÁba vezeti ? útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő

KEPES ETEL
varró- és himző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban esz közölheti kézi 

munka anyagokban.

ízléses aranv- ezüst T 0 NE ADJUK 
pénzünket idgjenÉGI LANT ékszerek, finom, 

órák legolcsóbban 
kaphatók

Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630.

1 átray vándor
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD
Körözs-utca 11. sz.
Épület és műlakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

kér. katholikus imádságos 
és énekes könyv, díszes 

vászonkötésben

| 1K 30 fillérért
1 kapható a Szt. Laszló-nycmda 

részvénytársaságnál.

cégnek, vegyünk

lánckútat
MÁRKI) ÍZ JÓZSEFNÉL
AkacUmia-u 1. sz.

€ zukrÍSZ
sits -íéayek minder alkalomra 
házh 5 szálliiassal jutányos 1 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 
Beöthy Ödön-u. 43. 
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ratáron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Alaplttatott 1895-ben.
Deo Adiuvante!

Imrék Károly 
épület és mííbutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alaplttatott 1895-ben.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza.

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár­

tása

NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei fö- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAY JÓZSEF 
nü-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77.

Futó]» nrgyebb városaiban évek során át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé leszik, hogy a mai közöl ség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szab i , 1 útor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és keslély-beiei dezéseket mirdrn still és kivitel­
ben a 1»gszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. őri ktzöi stg bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müasztalos.
6)'ÁRA

TEL

Szántó Dezső F i

első r 
nagyváradi 

t REDÖNY- 
luliküvs.ky-ut 
EFON 491.

Jenny Jenő
órán, ékszerész éslat- 
szerész Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Sí ént János-u.

I 39. sz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
| Tanuló felvétetik.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőnyösebb

Horvát Béni
mechanikusnál.

Kossuth Lajos-utca 18.
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron.
TELEFON 1038. szám.

Haas Lajos
Gáz és vilíai’yberen- 

dezési vállaltit.

Elvúlal mii deiiueuitl 
gáz és villanyszere­
léseket és jókarban­

tartását.
TELEFON 1038. sz.

PENCZ JÁNOS
(cipész, szakiparos.) 

NAGYVÁRAI»,
Szt János-u.34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Petry Árpád 
órás- és műszerész 

Nagyvárad, Rákóci-ut 9. 
Tar-oly és Risztó mellett, a Rimanóczy- 
palotával szemben Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javítása elfogadtati«.

Állíttatott 1880-ban
Schopper György

utóda »eje
Bohoska Pál
Villanyeröre berendezett gépja­

vító, vas es rézöntődé
NAGYVÁRAD,
Sánc-utca 22 bz

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő!!

Kéz tyűk mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz- 
közö telnek. Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad. Szt János-utca

Költözködéskor 
a legcélszerűbb

H I R N M. és F 1 A 
villamossági vállalatához fordulni 

Kossuth Lajos-u. 16. sz. 
Nagy csillárraktár.

Telefon 10-54 Telefon 10 54.

| Györy Sándor 
villanyeröre (berendezett 
késés es köszöröldejo

Kert-ntcza, 4. szám.
Elvállal mindenféle speeiál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

RUM és LIKÖR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphatók
VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

bémer-tér.

fiié vjegyek 
a legolcsóbban 
beszerezhetők:

Szent László-nyomda r.-társ.-nál 
Szilágyi Deznö-utc* 5.. *z.

Villamos berendezéseket,
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási ás erőátviteli berendezéseit pontosan ée 

szakavatottan késeit

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata Szalárdi-u. 9. Költaég- 

vetéeeel dijtalaaul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Ha a Szent János-utcaba 
vezeti útja, keresse fel a 

Szerecsen Királyt, 
ahol a legolcsóbban lehet 
vásárolni harisnyát, 
keztyöt, trikót, cs«P 
két. Hímzések és ««» 
Ingok, fehérneműek, 
rövidáruk nagy válasz­
tékban. S»vcs pártfogást ^r 
UNGERLE1DER SALAMON

Szt János-utca4^^_^^


